

В диссертационный совет Д 002.061.01
на базе ФГБУН Институт народнохозяйственного
прогнозирования РАН

**Отзыв на автореферат диссертации В.В. Потапенко на тему
«Пенсионная система в структуре современной российской экономики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория
(специализация – макроэкономическая теория)**

Рост продолжительности жизни, снижение рождаемости, старение населения характерны для многих стран, в том числе и для России, уже многие годы. В ближайшие десятилетия эти тенденции вряд ли изменятся, что неизбежно поднимает вопрос о реформировании сложившихся систем пенсионного обеспечения. При анализе проблем, стоящих перед пенсионной системой России, очень часто основное внимание уделяется финансовым показателям. Даже демографические показатели, очевидно ключевые для состояния пенсионной системы, обычно рассматриваются в контексте именно финансовых проблем. Также, как правило, не учитывается множество взаимосвязей между элементами пенсионной системы и экономикой страны в целом.

В автореферате В.В. Потапенко поддерживается баланс между упомянутыми аспектами пенсионной системы – демографическим, финансовым и экономическим. Такой подход к анализу пенсионной системы крайне важен в контексте проводимой сейчас в России пенсионной реформы, которая уже в ближайшие годы затронет уровень жизни миллионов людей. В связи с этим каждый из упомянутых аспектов должен быть учтен в максимально возможной степени. Описанные в автореферате разработки позволяют оценить, как различные изменения пенсионного законодательства,

включая повышение пенсионного возраста, влияют на демографические показатели, объем пенсионных расходов, дефицит бюджета Пенсионного фонда России, темпы экономического роста и т.д.

Также обращает на себя внимание приведенный в автореферате анализ характеризующих пенсионную систему демографических показателей. Прежде всего, это касается усложнения расчета коэффициентов поддержки (коэффициентов демографической нагрузки): во-первых, за счет учета уровней занятости в разрезе половозрастных групп; во-вторых, за счет учета динамики производительности труда в экономике (стр. 15-16, 18-19).

В настоящее время границы возраста выхода на пенсию в России, как известно, невысоки на фоне международных сопоставлений. Однако из автореферата В.В. Потапенко справедливо следует, что объективное обоснование этих границ требует учета демографических показателей. Для демографического обоснования того или иного возраста выхода на пенсию предлагается использовать два показателя - ожидаемую продолжительность жизни при достижении пенсионного возраста и вероятность дожития до пенсионного возраста (стр. 15). На основе рассмотренных демографических сценариев и анализа изменения этих показателей предложена оптимальная (исходя из перспективной демографической ситуации) схема повышения возраста выхода на пенсию (стр. 20).

Недостатком автореферата можно назвать отсутствие подробного описания выбора ограничений, налагаемых на значения показателей, соответствующих критериям эффективности пенсионной системы. В автореферате указывается, что определение этих границ – это «вопрос принятой экономической стратегии и социальных приоритетов» (стр. 13). Было бы целесообразно более детально рассмотреть этот вопрос. Однако на общую положительную оценку работы данное замечание не влияет.

Тема диссертационного исследования является актуальной, автореферат диссертации подтверждает практическую значимость и новизну работы. Диссертация соответствует требованиям ВАК, а ее автор В.В.

Потапенко заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (специализация – макроэкономическая теория).

Главный научный сотрудник
ФГБУН Института
социально-политических исследований РАН

Доктор экономических наук,
профессор

«4» сентября 2018 г.

Л.Л. Рыбаковский

Подпись тов. Л.Л. Рыбаковского заверяю
Помощник директора
по кадрам ИСПИ РАН



Леонид Леонидович Рыбаковский (контактные данные):

Место работы: ФГБУН Институт социально-политических исследований
РАН, главный научный сотрудник

Почтовый адрес организации: 119333, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1

Телефон: +74995301029

Электронная почта: 1284781@mail.ru